

Precios de suscripción

MADRID 2,50 pesetas al mes
PROVINCIA 9,00 ptas. trimestre
PAGO ADELANTADO
FRANQUEO CONCERTADO

EL DEBATE

MADRID.—Año XVI.—Núm. 5.226 • Viernes 16 de abril de 1926

CINCO EDICIONES DIARIAS

Apartado 466.—Red. y Admón., COLEGIATA, 7. Teléfonos 365 M. y 393 M

Un ensayo pedagógico

El Instituto-Escuela

Uno de los puntos que necesita en los Institutos más urgente reforma es la enseñanza de la Religión. El Instituto español es de tipo laico, con enseñanza de Religión facultativa. El Instituto-Escuela se propone ser tal vez el Instituto de España en que la matrícula de Religión es la más alta, porque alcanza a 95 entre los 403 alumnos de la sección de bachillerato. La enseñanza para los 308 restantes es enteramente laica. O mejor dicho, para todos es laica, pues esa enseñanza facultativa está reducida a los tres primeros años y no ocupa sino dos horas semanales en los dos primeros y una hora semanal en el tercero.

Como punto de comparación adviértase que en Alemania la clase de Religión es obligatoria en toda la segunda enseñanza, por lo cual hay establecimientos distintos para las distintas confesiones religiosas, o donde esto no se puede separar los alumnos por confesiones para la clase de Religión. La clase de Religión ocupa dos horas semanales durante todos los nueve años que dura la segunda enseñanza.

Lo católicos españoles no podemos olvidar que, aun en países protestantes como Inglaterra, Holanda y Alemania, los católicos han exigido del Estado para sus hijos, y lo han conseguido, establecimientos confesionales católicos de segunda enseñanza, y no podemos conformarnos con Institutos laicos. El laicismo en la enseñanza acaba de ser de nuevo y solemnemente condenado por el Papa, y no puede ser solución para un país católico como España.

¿Pero qué culpa tiene en esto el Instituto-Escuela? Una culpa de omisión. El no haber dado importancia a este problema. Los que han dado tanta importancia a las excursiones, a los juegos y a la cultura artística; los que han podido dedicar a ciencias cinco y seis veces más tiempo que los demás Institutos, han reducido la enseñanza de la Religión al mínimo exigido por la ley, que ya hemos visto cuán mezquino y precario es.

Para nadie es un misterio que los organizadores del Instituto-Escuela son partidarios de la enseñanza laica, y que sólo por no chocar con la opinión pública conservan aún lo poco que hay de Religión en la enseñanza oficial, y aun no siempre. Así, por ejemplo, según la ley, no puede dispensarse a nadie de la clase de Religión en la escuela primaria.

(El famoso decreto de Romanones, por falta de reglamento, no está en vigencia.) Pues bien, en el Instituto-Escuela, entre los 357 alumnos de primera enseñanza, 47 han sido dispensados, a petición de sus familias, de la clase de Religión, lo cual parece indicar cierta predilección de las familias no católicas por este Instituto. La Eficacia que se enseña en el Instituto-Escuela es enteramente laica. Así procura dar la mayor extensión posible al conocimiento de las doctrinas de los más famosos moralistas (página 182). Estoicos, epicúreos, positivistas, evolucionistas, pragmáticos entran en el mismo plan con «la Moral judaica» y «la Moral cristiana» (página 170). Habrá que ver cómo expone ese programa a niños católicos un profesor que sea librepensador, racionalista o ateo. (Todo puede entrar en el criterio de selección de la Junta.)

No está por demás advertir en este lugar que el Instituto-Escuela es centro donde se forman profesores de segunda enseñanza, de los cuales hay actualmente en formación 42. Ahora bien, para dirigir esta sección, en la que por encima de todo confía la Junta para ir trasplantando al resto de España el espíritu de esta reforma, ha sido escogido por ella uno de los laicistas más secretarios, colaborador constante de La Libertad, y que no puede alegar para ocupar este puesto méritos singulares, pues ni se conocen los libros que haya escrito ni los establecimientos de educación que haya organizado.

Para terminar este ya largo análisis, digamos dos palabras sobre el plan que la Junta propone para la reforma general de la segunda enseñanza.

En sus líneas generales el plan es acertadísimo, y sería de desear que el Gobierno, sin más tardanza, lo adoptara. Consiste en separar la suerte de la enseñanza privada y de la enseñanza oficial, y devolver de ese modo vida y movimiento a este campo de huesos áridos en que se iba convirtiendo la segunda enseñanza española.

Oigamos a la Junta: «Es equivocada toda política que tienda a acabar con la enseñanza privada o a ponerle trabas, no sólo porque atenta al libre ejercicio de una actividad lícita y priva al país de una importante aportación de cultura, sino también porque una buena enseñanza privada es el mejor estímulo para levantar el nivel de la enseñanza oficial» (página 144).

Con esto está resuelta la mitad del problema. La enseñanza privada, libre de vejaciones y trabas, se buscará espontáneamente el cauce del progreso. Habría que establecer un solo examen final de bachillerato, bien en la Universidad, bien ante un tribunal independiente, en virtud del cual no se dejara entrar en los centros superiores elementos mal preparados.

Por lo que hace a la enseñanza oficial, la cura había de ser más larga. La Junta propone que se deje cierta libertad y autonomía a los distintos Institutos; que se refundan «con los Institutos de segunda enseñanza la mayor parte de los estudios que se hacen en las Escuelas de Comercio y en las Escuelas Normales, (Continúa al final de la 2.ª columna.)»

Negociadores hispanofranceses a Melilla

El subdirector francés de Marruecos y Levante M. Ponsset confirió ayer con Primo de Rivera. Una importante reunión en la Embajada de Francia

Se puede enviar correspondencia a los prisioneros españoles

Ayer fué facilitada la siguiente nota oficial:

«El señor presidente del Consejo recibió esta mañana en el ministerio de la Guerra, al diplomático francés señor Ponsset, ministro plenipotenciario, a quien acompañaba el embajador de Francia, conde de Peretti de Rocca. Al mismo tiempo, recibió al director general de Marruecos, general Gómez Jordana, y al señor López Oliván, celebrándose una detenida conferencia, en la que el señor marqués de Estella expuso las que, a juicio del Gobierno español, deben ser consideradas directivas de la política en Marruecos de dos países tan estrechamente compenetrados y solidarizados en la materia como España y Francia. Las ideas y el punto de vista expuestos por el jefe del Gobierno, coincidieron en la manera más absoluta y cordial con las que, en el curso de la conferencia, manifestaron los diplomáticos franceses.

A la una y media se ha celebrado en la Embajada de Francia un almuerzo, con el que el señor conde Peretti de la Rocca ha querido obsequiar al señor Ponsset, subdirector de Marruecos y Levante del Gobierno francés. Asistieron a dicho almuerzo los ministros de Estado y de la Guerra, el alto comisario, general Sanjurjo; el general Gómez Jordana, el señor Aguirre de Cárcer, el señor López Oliván, el señor Avendaño y el personal de la Embajada. Después del almuerzo se reunieron en el despacho del embajador de Francia, y en su presencia, los señores Ponsset, Avendaño, el general Gómez Jordana, y los señores Aguirre de Cárcer y López Oliván. Entre dichos altos funcionarios españoles y franceses se celebró una extensa conferencia, durante la cual se trataron cuestiones de detalle, habiéndose afirmado de nuevo la perfecta coincidencia de puntos de vista, con que los Gobiernos de ambos países consideran actualmente los diferentes aspectos del problema de Marruecos.

En el expresado de Málaga han salido de Madrid los señores Ponsset y López Oliván. A la estación acudieron a despedirlos, entre otras personas, el director general de Marruecos y colonias, señor general Gómez Jordana, y el subdirector, señor Aguirre de Cárcer.

La anterior referencia, susceptible de ampliación únicamente en los detalles, pues las manifestaciones que contiene expresan con sobrada claridad las características de la jornada política, constituye una demostración más de cómo el Gobierno cohesionado reserva a que oblige la naturaleza del momento marroquí y la legítima curiosidad que en torno al problema experimenta la opinión.

Ninguna novedad substancial, sin embargo, se ha operado en la fase iniciada en junio del pasado año con motivo de la Conferencia hispanofrancesa. En esta nueva y no menos visible coincidencia de los representantes de ambas naciones, hay que destacar la entrevista celebrada por la mañana entre el jefe del Gobierno y monseñor Ponsset. Es de suponer que el general Primo de Rivera expusiera, en primer término, un punto de vista que abarcara el problema en su conjunto, en su totalidad, y que después se refiriera, separadamente, al aspecto político y al aspecto militar. La identidad de pareceres la revela la nota oficial, y la comprueba, además, la circunstancia de que en el resto del día el presidente se consagrara a otros trabajos y preocupaciones de Gobierno, salvo su presencia por la noche en la estación del Mediodía, que no obedeciera a la necesidad de establecer un nuevo contacto, sino al cumplimiento de un deber de cortesía, acentuado por la marcha del embajador francés, que iba a Sevilla a recoger a la marquesa de Peretti de la Rocca.

Después del almuerzo en la Embajada, al que, según hemos dicho, no asistió el marqués de Estella, establecieron un aparte, que duró próximamente tres cuartos de hora, el ministro de Estado y el subdirector de Marruecos y Levante del Gobierno francés. En un segundo cambio de impresiones, intervinieron, además de los nombrados, los demás comensales. Por último, hubo una conversación definitiva, de carácter técnico, entre los señores Ponsset, delegado francés; su secretario, el funcionario consular señor Avendaño; el director y el subdirector de Marruecos y Colonias, señores Jordana y Aguirre de Cárcer, y el delegado español, señor López Oliván.

Después de esta reunión, donde se utilizaron detalles de índole ejecutiva, el general Jordana se trasladó al ministerio de la Guerra, en donde despachó con el jefe del Gobierno.

Después de esto, como dijimos antes, a los delegados, los cuales llegarán hoy a Málaga. A las tres de la tarde embarcarán a bordo del Canalejas, para llegar a Melilla a primera hora de esta noche. En Melilla le esperarán el comandante Aguilar y el capitán de Miguel, compañeros del señor López Oliván en la función que ha encomendado a éste el Gobierno español.

Acompaña al señor López Oliván el funcionario de la Dirección de Marruecos señor Hurriga, con analoga calidad a la del señor Avendaño.

Resumido el aspecto informativo del día, importamos consignar alguna apreciación. Persistiendo en los comentarios que otras veces y sobre el mismo asunto han aparecido en estas columnas.

No se trata ahora, en realidad no se trata nunca, desde el advenimiento del Di-

rectorio, y más señaladamente desde la Conferencia de junio, de establecer una negociación de paz con los rifeños. No es este el momento adecuado ni, en realidad, se podría afirmar categóricamente si la posibilidad de aquella negociación se vislumbra o no. Francia y España, respondiendo a una petición de los rebeldes, han acordado y transmiten a éstos las bases para iniciar unas conversaciones de pacificación. Cuáles sean aquéllas y cuál sea el plazo improrrogable en que los rebeldes hayan de aceptarla y cumplirlas son cosas que la más elemental discreción veda difundir. Suponemos únicamente que las condiciones de estas bases serán comunicadas a los representantes de las tribus rifeñas una autoridad única, que si antes prosigiera por el terror, ahora se desgaña y estufa—, bien en Uxda, bien en otro punto, y esto es lo más probable, que diste menos del sector Melilla, para facilitar el contacto con la zona española. A partir de junio de 1925 no han cesado los Gobiernos francés y español de examinar a compás de las circunstancias los procedimientos políticos y militares de que conviene revestir la acción conjunta de ambos países para domar la insurgencia, en aras de una paz fecunda. Una paz que no traiga aparejado con el beneficio inmediato la zozobra y el riesgo del mañana. Una paz, en suma, que no se parezca a la concertada con el Raisuni. Entonces se reconoció a éste beligerante, conociéndole el título de jefe de la rebelión, y se padeció, en consecuencia, la amargura,afortunadamente trocada ahora en escarmentación, sino porque es el jefe de nuevos seguidores en su reconciliación con España y que las cabillas a nosotros sometidas se revolveran contra el protectorado español, se pretexto de que las habíamos abandonado y expuesto a la venganza del cherif. Ahora, como en aquella y anteriores ocasiones, ha habido un movimiento de sumisión, simultáneo a otro suscitado en la zona francesa, que nos conviene conservar, no sólo por la garantía que en sí representa, sino porque es el jefe de nuevos sometimientos. En este punto que no ha pasado inadvertido en las conversaciones que se acaban de celebrar en París entre los señores Briand, Painlevé, Barthelot, Ponsset y López Oliván. La Prensa francesa refleja la comunidad de aspiraciones que Francia y España conciben, partiendo de una misma visión del problema. Y esta no es, no puede ser otra mientras Francia y España permanezcan en Marruecos, que realizar allí una obra de civilización. La posibilidad de una paz ha de ir precedida por garantías previas. Porque la rapidez e impremeditación en concertarla podía acarrear una agudización o recrudescimiento de la rebelión y un nuevo fracaso para la obra del Protectorado.

Se sigue sin noticias de Estévez y Calvo

Además de los aviones, grupos de indígenas buscan a los aviadores

Loriga y Gallarza no han salido de Karatchi

«IMPRESION MUY PESIMISTA», DICEN DE EL CAIRO

Persistió ayer, acentuada, naturalmente, la preocupación por el paradero del aviador Estévez y del mecánico Calvo. En el ministerio de Estado, que durante toda la tarde y hasta última hora de la noche estuvo suministrando noticias a los demás centros oficiales, se recibieron los siguientes despachos: De nuestro encargado de Negocios en Inglaterra: «LONDRES, 15 (recibido a las 23.30).—Con referencia al telegrama de vucencia, este ministerio del Aire comunica lo siguiente a nuestro agregado militar: «Continúan hasta ahora sin resultado las pesquisas en busca del oficial y del mecánico, las cuales estorban grandes tormentas de arena y vendaval, habiéndose hecho todo lo posible, a pesar del mal tiempo. En el campo de aterrizaje «Du se ha establecido una base de carros de asalto y telegrafía sin hilos, desde la cual prosiguen los trabajos. El emir Abdullah y los caides locales cooperan a los mismos. El oficial civil británico de Transjordania, con sus auxiliares, trata de ponerse en contacto con los beduinos. Columnas de humo durante el día, y hogueras, cohetes y fuegos de bengala, encendidos por la noche en las alturas, marcan las pistas. Prosiguen las pesquisas con toda intensidad.»

«Del consúl de España en Jerusalén. Recibido a las veintidós y veintitres: «Recibido su segundo telegrama; no aparecen los aviadores españoles, a pesar de que se continúa buscándolos, durante el día con la Real Aviación Inglesa, y con autos y faros de noche.»

«Del ministro de España en El Cairo, señor Vallín. Recibido a las diez y siete y quince: «Aviones siguen explorando. Autos blindados recorren el desierto alrededor del lugar donde aterrizó el aparato. El emir Abdullah de Transjordania envió arribas que busquen en la frontera de Irak-Palestina. Por la noche, llamas y cohetes. De aquí salta un indígena práctico a seguir las huellas en la arena.»

«De la misma procedencia se recibió anoche este otro telegrama: «Sin noticias. Impresión muy pesimista.»

LO QUE DICE EL MINISTRO DE LA GUERRA

El ministro de la Guerra manifestó ayer a los periodistas sobre el paradero del aviador Estévez y del mecánico Calvo que las noticias últimamente recibidas no daban la más pequeña orientación, declarando que todas las gestiones realizadas habían sido infructuosas. Añadió el duque de Tetuán que el comisario superior de Aviación británico en El Cairo le había comunicado que 10 aviones ingleses de aquella base trabajaban incesantemente en busca del piloto desaparecido y de su mecánico.

Dijo además que de la base aeronáutica de Jerusalén habían salido otros aparatos, que con toda actividad se dedicaban al mismo fin, aunque el resultado de todas estas pesquisas era idéntico. Los informes transmitidos por estos aparatos a sus bases respectivas cada dos horas son desconsoladores, aunque no por eso cesan un momento en sus averiguaciones, con toda tenacidad dirigidas por unos y otros.

El ministro expresó su inquietud por la suerte de los aviadores, en vista del tiempo que ha pasado sin que se encuentre rastro de ninguno de los dos, sobre todo pensando en el inhóspito terreno donde de los fue preciso aterrizar, y de las desfavorables condiciones meteorológicas, circunstancias que obligan a pensar en lamentables consecuencias. Pero, confiando en la intrepidez y arriesgo de nuestros aviadores, espera que los pesimistas pronósticos se desvanecerán, y pronto se tendrán aquí noticias favorables de Estévez y de Calvo.

(SERVICIO ESPECIAL) EL CAIRO, 15.—Durante el día de hoy han continuado las investigaciones ordenadas por las autoridades inglesas en busca del capitán Estévez y de su mecánico, practicándose varios aeroplanos y automóviles blindados del Ejército inglés.

Una aduana española en la frontera de Tánger

Hoy comenzará a funcionar

TETUAN, 15 (a las 18).—Por exigirlo así las bases del estatuto de Tánger, desde mañana entrará a funcionar en la frontera del límite internacional con nuestra zona una aduana, que cobrará impuestos sobre las mercancías que pasen de un territorio a otro.

Esta medida establece un régimen de desigualdad, toda vez que los súbditos pertenecientes a las naciones no adheridas al estatuto tangerino no abonarán aquellos impuestos.

Escándalos en la Cámara de los Comunes

Los laboristas cantan y gritan para impedir un debate

Hubo que despertar al presidente para que fuera a imponer orden

LONDRES, 14.—En la pasada madrugada, al discutirse, presentada por los laboristas, una proposición para que fuera aplazada la discusión del proyecto de ley de Economía, la Cámara se opuso a ello y aprobó la discusión inmediata de dicho proyecto. En vista de ello, los laboristas, con objeto de hacer obstrucción, comenzaron a cantar y a dar grandes voces, mientras se procedía a la votación.

Ante la imposibilidad de apaciguar el tumulto, se llamó al speaker, que ya se encontraba en el lecho, que castigó a 13 diputados laboristas, entre los cuales figuraban Lansbury y Wheatley.

Hoy de tarde se han renovado los escándalos al discutir la misma ley. La sesión empezó tranquilamente; pero el tumulto estalló al proponer el Gobierno la clausura del debate sobre la enmienda de los laboristas. Estos protestaron ruidosamente, lo mismo al votarse la clausura que el artículo que ellos querían enmendar.

El ex ministro Thomas ha anunciado que presentará una moción de censura contra el presidente, al que acusa de parcialidad.

DIMITE CHURCHILL LONDRES, 15.—Según el Evening News, Churchill tiene el proyecto de abandonar sus funciones de ministro de Hacienda para tomar otro cargo. El Gabinete se modificaría durante el verano. El nombre de Chamberlain suena como sucesor eventual de Churchill.

EL CONFLICTO MINERO

LONDRES, 15.—A pesar de la intransigencia del elemento obrero no se desespera de llegar a un acuerdo antes del 30 del mes corriente, fecha en que terminará el subsidio del Estado, concedido a la industria carbonera. El factor «opinión pública» pesa mucho en Inglaterra, y ni patronos ni obreros quieren tener en frente a la masa del país.

En favor del Clero

El próximo día 21 de abril, a las siete de la tarde, en el Salón María Cristina (Manuel Silveira, 7) pronunciará una conferencia

Don Rafael Marín Lázaro

Las invitaciones para esta conferencia, tercera de la campaña organizada por EL DEBATE en favor del aumento de los haberes del Clero, pueden recogerse en los despachos parroquiales, Administración y quiosco de EL DEBATE y a la entrada del Salón María Cristina. En los demás actos tomarán parte los señores

GOICOECHEA el día 27 PRADERA el día 28

Tierra para los labradores

El Sindicato Católico de Valdiviño adquiere terrenos para parcelarlos entre sus socios

FERROL, 15.—El Sindicato Agrícola Católico de la parroquia de Valdiviño acaba de adquirir en 80.000 pesetas varios terrenos, propiedad de la duquesa de San Saturnino, para parcelarlos y entregarlos a sus socios, que de esta manera se verán convertidos en pequeños propietarios.

Las pesquisas no han dado tampoco ningún resultado. Se ha ordenado que durante la noche de hoy se hagan señales luminosas por toda la región, donde se supone encontrarse los aviadores españoles.

El emir Abdullah de Transjordania comunica a la Alta Comisaría británica haber destacado también varios grupos de indígenas, prácticos del desierto para ver si encuentran huellas del capitán Estévez y de su mecánico.

EL CAIRO, 15.—Desde primera hora de la mañana varios aviones británicos han rematado el vuelo en busca del capitán español Estévez y su mecánico Calvo, pero hasta después de la una de la tarde, hora egipcia, todos los esfuerzos realizados por los aviadores británicos han resultado totalmente infructuosos.—Fabra.

CASI NO HAY ESPERANZAS

EL CAIRO 16 (una madrugada).—Esta noche puede decirse que casi se han desvanecido del todo las esperanzas que aún abrigan los centros oficiales acerca de la probabilidad de encontrar al capitán Estévez y al mecánico Calvo.

Entre la colonia española ha producido la natural dolorosa impresión la esterilidad de las pesquisas practicadas durante estos días, y con honda pena es como piensan sus compatriotas en la horrorosa suerte que corren, perdidos en aquellos parajes, desiertos, los malogrados aviadores.

DETALLES DEL VUELO BENDER

KARRATCHI, 15.—Ayer, a su salida de Bender Abbas, los capitanes aviadores españoles señores Loriga y Gallarza, organizaron una especie de «carrera» para ver quién de los dos llegaba primero al aeródromo de Karatchi. Se elevaron en Bender Abbas al mismo tiempo, a las nueve y veinticinco, y el señor Loriga, siguiendo la costa, pasó sucesivamente sobre las ciudades de Giasik, Ciabar, Guadar, Pusni y Ormara y al mecánico Calvo.

El capitán Gallarza, en cambio, se dirigió en línea recta a Ciabar, sobre cuya ciudad pasó a las doce y treinta, y haciendo después rumbo a la desembocadura del Indus. El aire era muy caliente y encontró en su camino frecuentes «boisas de arena» de arena, lo que le impedía distinguir el suelo, pero después, al viajar fue más tranquilo, y ayudado por una brisa favorable llegó a Monzo, al Este de la desembocadura del río Indus, desde donde, siguiendo fácilmente la vía férrea, alcanzó el aeródromo de Karatchi, en el que aterrizó a las quince y treinta y cinco.

Su compañero, el capitán Loriga, llegó treinta minutos después. Los aviadores llegaron fatigados, pero se repusieron rápidamente. Los oficiales británicos les obsequiaron con una comida en el Sind Club.—Fabra.

INDICE - RESUMEN

Table with 2 columns: Title and Page number. Includes: La patria de Colón, por Manuel Graña (página 3); De Música (La Orquesta Sinfónica), por Joaquín Turina (página 3); Crónica de sociedad, por «El Abate Farías» (página 4); Noticias de Bolsoa (página 4); Cotizaciones de Bolsa (página 5); El pozo que habla (folletín), por Jeanne Sandol (página 6).

MADRID.—Banquete a los tripulantes del «Plus Ultra»; manifestaciones de un aviador portugués (página 2).—Se intenta constituir un partido republicano (página 3). Conferencias de los señores Cierva Codorniu y Martín-Sánchez.—Asamblea de la C. N. C. A.—Tres abastecedores de cordeles multados (página 4).—Esta tarde, Consejo de ministros; el domingo regresará a Londres el marqués de Merry del Val (página 5).

PROVINCIA.—Homenaje al padre Suárez en Granada.—El crucero «Buena Aires» llegó a Cádiz a las seis de la tarde.—Gestiones en favor de la Confederación Hidrográfica del Duero.—Ha suspendido pagos el Banco Comercial de Tarragona.—Los Sindicatos agrícolas de Castellón compran un periódico (página 2).

EXTRANJERO.—No hay noticias de Estévez y su mecánico.—El «Norges» llegó ayer a Leningrado.—Alemania ha aceptado formar parte en la Comisión que ha de dictaminar sobre la ampliación del Consejo de la S. de N.—En 1925 se han construido en Inglaterra 159.026 casas.—Zinovieff está detenido en Minsk (páginas 1 y 2).

EL TIEMPO. (Datos del Servicio Meteorológico Oficial).—Tiempo probable para hoy: Cantabria y Galicia, vientos del Oeste y tiempo de lluvias. Centro y Extremadura, vientos flojos de la región del Oeste y tiempo inseguro. Aragón, Cataluña y Levante, vientos flojos, de dirección variable y buen tiempo. Andalucía, buen tiempo. Baleares, tiempo inseguro. La temperatura máxima del miércoles fué de 23 grados en Badajoz, Córdoba y Huelva y la mínima de ayer ha sido de un grado en Segovia. En Madrid la máxima del miércoles fué de 17,4 grados y la mínima de ayer ha sido de 6,2 grados.



El capitán Martínez Estévez y el mecánico Calvo, que abandonaron el avión que tripulaban en el vuelo Madrid-Monilla, a quienes buscan los aviadores ingleses, hasta ahora infructuosamente. Las últimas noticias son muy pesimistas. (Fot. Yidal.)

LO DEL DÍA

Juventud y cultura

Merecen un comentario elogioso dos conferencias dadas ayer en Madrid, testimonio fehaciente de los valores culturales que con frecuencia destacan, actualmente, en la juventud española: una, la del señor Cierva Codorniu en la Facultad de Ciencias; otra la del señor Martín-Sánchez en el Instituto de Ingenieros Civiles.

El señor Cierva explicó su autogiro. Huelga ya hablar del inventor y de su invento. El ilustre y joven ingeniero es ya un «consagrado». Las últimas pruebas de su aparato celebradas en Inglaterra y el premio de la Asociación de Aeronáutica francesa son galardones brillantes del señor Cierva y de la ciencia española. Bien hizo el Gobierno haciéndose representar en la conferencia de ayer por el ministro de Instrucción pública, porque, a la vez que ofrecía al genial inventor justo homenaje, demostraba por los progresos de la aviación el mismo fervoroso interés que a todos los pueblos y Gobiernos aquélla inspira.

No menos interesante, relativa a muy diversa cuestión, fué la conferencia del joven y culto ingeniero agrónomo señor Martín-Sánchez: «La reforma agraria italiana y la futura reforma agraria española». A nosotros vivamente nos complace que personas capacitadas hablen de ese tema, injustamente olvidado después de haber sido objeto, hace pocos años, más que de serenos estudios, de ardientes propagandas. Y nos complace que sean técnicos agrícolas quienes orienten a la opinión acerca de tan magno problema. Ya se advierte que no pretendemos desplazar a los sociólogos de su natural campo de acción; pero es forzoso aliar sus trabajos a los del ingeniero, y armonizar las aspiraciones sociales y de doctrina con las posibilidades y acondicionamientos de la realidad que la técnica enseña. El señor Martín-Sánchez, que, pensionado por nuestro Gobierno, estudió durante un año la reforma agraria en Italia, y que, con analoga pensión, irá a Rumania a estudiar el mismo problema, puede hacer una gran labor en España.

Porque es evidente que semejante intento en nuestra Patria no podrá prescindir de las enseñanzas aportadas por las reformas agrarias ya realizadas en otros países de Europa. Y no es menos cierto que sería temeraria aplazar demasiado la solución del problema de la tierra. El problema existe, y existe, también, algo previo a su tratamiento: la asociación agraria. Sin ella falla el primer instrumento, o la primera condición, que son necesarios para esta reforma. Por todo ello es conveniente que la labor de los técnicos prepare los caminos de ese nuevo régimen social y jurídico con ideas precisas y concretas soluciones.

Nuestro aplauso, pues, a estos jóvenes estudiosos, figuras representativas de una selecta juventud, en la que es prudente cifrar las mejores esperanzas.

El comunismo en la escuela

Publica La Croix un avance de las elecciones para los Consejos departamentales de enseñanza. La Federación comunista de la «Escuela Emancipada» obtiene, especialmente en el resto de la vecina República, un aumento sensible de votos. Aun allí donde son derrotados los comunistas la votación que alcanzan es mayor que la lograda en las últimas elecciones. En el Arriège vencen los socialistas, pero los comunistas reúnen 123 vo-

Viernes 16 de abril de 1926

los de maestros y 152 de maestras. En Dordogne, y en Hérault son igualmente derrotados; los votos comunistas llegan a centenar en uno y otro departamento.

El comunismo sigue progresando en la escuela. Tal es la conclusión que se desprende de las anteriores cifras. Hace justamente un año, en un artículo del mismo diario parisien *La Croix*, se estampaba la impresionante cifra de 15.000 maestros comunistas en Francia.

Contra el gravísimo peligro que representa para la sociedad esa *anarquía* militarizada, como con frase gráfica se ha designado a las organizaciones juveniles que reciben la inspiración de Moscú, no cabe más que una solución: la escuela religiosa, profunda y sinceramente religiosa.

¡Escuela religiosa! Esta debe ser la bandera que deben levantar todos los elementos de orden, y, en primer término, los gobernantes. Con mucho aplauso hemos recogido nosotros las explícitas declaraciones del general Primo de Rivera acerca de la enseñanza religiosa en las escuelas oficiales.

A nuestro juicio, la inspección del Estado, aun sujeta a su buena organización, es a todas luces insuficiente. La inspección corresponde en primer término y de modo principal a la sociedad misma. Concretamente debe ejercerse por la Iglesia y los padres de familia.

Después se celebró una recepción en la casa del padre Suárez, habitada actualmente por el notario don Felipe Campos Reyes. El acto resultó muy brillante.

Homenaje al padre Suárez en Granada

La Comisión holandesa depositó una corona en la casa en que nació

GRANADA, 15.—A mediodía se organizó en la Universidad la comitiva que había de acompañar al secretario de la Comisión neerlandesa para el homenaje a Grocio. Van Der Mandere, y al encargado de Negocios de los Países Bajos en Madrid, señor Hubrecht, a la casa donde nació el padre Suárez, situada en la calle de igual nombre, y contigua a la histórica «Casa de los tiros», con objeto de colocar sobre la lápida conmemorativa del nacimiento de Suárez una hermosa corona de flores naturales, cumpliendo así el deseo de aquella Comisión de honrar la memoria del ilustre sabio granadino.

En la comitiva figuraban, además de Van Der Mandere y Hubrecht, el Cardenal Casanova, los gobernadores civil y militar, el Obispo auxiliar, todas las restantes autoridades y los estudiantes de la Universidad, Instituto y Normal de Maestros, que se agrupaban alrededor de sus respectivas banderas. El gentío que llenaba la calle del Padre Suárez prorrumió en vivas a Holanda y España.

Al llegar la comitiva, desde el balcón de la casa en que nació el padre Suárez, que se hallaba vistosamente engalanada, pronunciaron discursos el catedrático de Derecho internacional y vicerrector de la Universidad, don Gonzalo Fernández de Córdoba, que elogió la fealdad de los doctores holandeses al visitar las poblaciones donde florecieron los ingenios españoles que habrán de salir repetidas veces al balcón para corresponder al entusiasmo del público, que vitoreó con entusiasmo a Holanda.

Después se celebró una recepción en la casa del padre Suárez, habitada actualmente por el notario don Felipe Campos Reyes. El acto resultó muy brillante.

Barcelona desfila ante el cadáver de su Obispo

El doctor Guillamet será enterrado en el coro de la Catedral

BARCELONA, 15.—A las diez de la mañana fue permitido el acceso del público al salón del Trono del palacio episcopal, donde está instalada la capilla ardiente. El pueblo, que se apiñaba a las puertas del palacio, entró con el mayor orden, desfilando por delante del cadáver del virtuoso Obispo, que tan querido era de sus feligreses. Todos los visitantes oraban mientras atravesaban el salón, y muchos no podían contener las lágrimas.

Por espacio de cuatro horas y media, desde las diez de la mañana a las dos y media de la tarde, estuvo desfilando una gran multitud, en la que se advertían mezcladas personas de toda clase y condición. A las dos y media fue cerrada la capilla ardiente, que será abierta de nuevo una hora después.

Se será enterrado en el coro BARCELONA, 15.—Se ha fijado la hora de la diez de la mañana, de mañana viernes, para el entierro del doctor Guillamet. El cadáver del virtuoso Prelado recibirá sepultura cristiana en el centro del coro de la Catedral.

El pésame de su majestad el Rey BARCELONA, 15.—En el palacio episcopal se ha recibido un telegrama de su majestad, en el que el Soberano expresa su profundo sentimiento por la muerte del ilustre Prelado, doctor Guillamet.

En qué empleó su dinero el doctor Guillamet. BARCELONA, 15.—Hoy se ha sabido que la scandinos destinadas por el doctor Guillamet durante los cinco años que ejerció el episcopado para fundación de becas y fomento de vocaciones eclesiásticas, ascienden a más de 100.000 duros.

Las autoridades irán al entierro. BARCELONA, 15.—La Diputación provincial acordó en la sesión celebrada esta tarde asistir corporativamente al entierro del doctor Guillamet, al cual asistirán asimismo todas las autoridades de Barcelona.

Sentimiento en Olot BARCELONA, 15.—La muerte del Obispo de Barcelona ha impresionado dolorosamente en Olot, ciudad natal del doctor Guillamet, donde éste pasaba la mayor parte del verano.

El Arzobispo de Valencia no está enfermo VALENCIA, 15.—Por una confusión, motivada por la gravedad primero y por el fallecimiento después del Obispo de Barcelona, han debido, sin duda, algunas agencias de Madrid transmitir a Bilbao las noticias de gravedad o fallecimiento del Arzobispo de Valencia, doctor Melo. El caso es que en el palacio arzobispal se han estado recibiendo durante todo el día de hoy centenares de telegramas procedentes de Bilbao y de toda la región Norte, pidiendo noticias del estado del doctor Melo. Este, afortunadamente, se encuentra en perfecto estado de salud.

En 1925 se construyeron en Inglaterra 159.026 casas Desde que terminó la guerra se han levantado 602.724

RUGBY, 15.—En su discurso de apertura de la Exposición del Edificio en el Olympia, sir Kingsley Wood, subsecretario de Higiene, ha declarado que el número total de casas construidas en Inglaterra desde la guerra hasta el mes de marzo pasado es de 602.724. Ningún país en el mundo ha hecho nada igual.

Zinovieff detenido en Minsk REVAL, 15.—Zinovieff y otras personas que venían haciendo propaganda de las doctrinas de Lenin han sido encarcelados en Minsk.

Durante la segunda semana del actual mes de abril varios centenares de comerciantes e industriales de Moscú han sido deportados a Siberia.

LA AVIACION AL DIA, por K-HITO



—La conozco yo; tiene mucho dinero, pero no me atrevo a hablarle de ti porque ella quiere un aviador y tú no lo eres. —Hombre... aviador, lo que se dice aviador, no; pero puedes decirle que estoy harto de vivir del aire.

El "Buenos Aires" en Cádiz. Suspende pagos el Banco Comercial de Tarragona

Diez oficiales de su dotación llegarán hoy a Madrid

SEVILLA, 15.—A las cinco de la mañana zarpó el crucero Buenos Aires, habiendo quedado aquí el segundo comandante con diez oficiales, que marcharon hoy a Madrid, con objeto de asistir en Cuatro Vientos a la imposición de la Laureada al general Primo de Rivera y las medallas a los aviadores.

Los médicos de Sevilla han obsequiado con un banquete al médico del crucero Buenos Aires, doctor Goya, para festejar su nombramiento de presidente honorario del Colegio Médico de Sevilla.

Llegada a Cádiz CADIZ, 15.—A las seis de la tarde llegó procedente de Sevilla el crucero Buenos Aires, que atracó en el muelle de Alfonso XIII. Era esperado por inmenso gentío; las autoridades y los consules acreditados en esta plaza.

El público tributó a los marinos argentinos un cariñoso recibimiento.

Las autoridades a bordo del «Buenos Aires» CADIZ, 15.—El comandante de Marina recibió un telegrama ordenándole que visitara al comandante del Buenos Aires, expresándole el agrado del Gobierno español por recibir en Madrid a los diez oficiales que, en representación de la Marina argentina, asistirán a la fiesta de Cuatro Vientos, lamentando que las exigencias del servicio impidan ir al comandante.

En la cámara del buque las autoridades dieron la bienvenida al comandante del mismo, Américo Fincati, congratulándose de que visitase Cádiz el buque que trajo desde América a nuestros aviadores.

El comandante contestó agradeciendo estas pruebas de afecto y obsequio a sus visitantes con champagne. Hoy descansarán los marinos, que, según manifiestan, vienen rendidos de las fiestas de Sevilla.

El buque tomará en Cádiz mil toneladas de carbón y agua. El domingo saldrá parte de la dotación para Granada.

En el banquete con que el Ayuntamiento obsequiará a los jefes y oficiales del crucero argentino, el alcalde les hará entrega de un pergamino saludando al Ayuntamiento de Buenos Aires.

Mañana llegará una escuadrilla de destructores norteamericanos.

Al comprar un dentífico debe usted tener en cuenta lo siguiente:

- 1.º que limpie y blanquee la dentadura. 2.º que sea agradable al paladar 3.º que no raye ni estropee el esmalte. 4.º que sea de larga duración. 5.º que refresque y perfume la boca. 6.º que se ajuste a una fórmula científica. 7.º que tonifique las encías.

Así son los dentíficos BLAN-KOR CREMA ELIXIR-CEPILLO Faubel, S. A., Madrid

ANEMICOS Y NERVIOSOS necesitan el más seguro fortificante para los nervios y el cuerpo. SANATOGEN EL TONICO NUTRITIVO El Dr. D. B. Muñoz y García Lomas, Director del Sanatorio Marítimo Nacional de La Pedrosa, escribe: «Persuadido de los buenos resultados obtenidos con el SANATOGEN, lo recomiendo en todos los casos que está indicado.» Concesionario: FEDERICO BOMET, Madrid.

Lisboa quiere recibir a los del "Plus Ultra"

Manifestaciones del comandante Courtills, el aviador más antiguo de Portugal

Un banquete a Franco y sus compañeros

El comandante aviador portugués don Alberto de Courtills Gifra Duarte, que ha venido a España mandando una escuadrilla de tres aparatos para asistir en Huelva y Sevilla al recibimiento oficial que se tributó a los tripulantes del Plus Ultra, ha tenido la amabilidad de recibirnos en el hotel donde se hospeda.

El señor Courtills conoce bien España en general y particularmente Madrid. Hace tres meses estuvo en esta capital, desde donde marchó a su patria en un aeroplano. Como antes de ingresar en la Aviación, tenía gran afición a los deportes hipicos, estuvo varias veces en San Sebastián para tomar parte en algunas carreras, una de ellas hace ocho años, cuando el equipo portugués ganó en una carrera internacional la copa del Rey.

El comandante Courtills, que pertenecía al Cuerpo de Lanceros del Rey, ingresó en la Aviación portuguesa hace unos doce años.

—En la actualidad—nos dice—soy el aviador más antiguo de Portugal. De mi edad aproximadamente era Sacadura Cabral, con el que fui, juntamente con cinco aviadores más, a los Estados Unidos para estudiar un curso de Aviación. Dos de ellos, Sacadura y Casera, han muerto en accidentes de aviación.

—¿Y usted, comandante, cuántos accidentes sufrió?

—Accidentes de poca importancia, varios, pero graves solamente dos. Uno en Cintra: me caí con el aparato y me hicieron varios huesos. El otro a pocos kilómetros de Lisboa, haciendo experiencias con un aparato.

Pasamos a hablar del vuelo a Buenos Aires, haciéndoles el aviador portugués las siguientes manifestaciones:

—En Lisboa ha despertado general entusiasmo esta hazaña, que desde sus comienzos fué seguida con gran interés. Se piensa ya, y se harán las gestiones necesarias, en que los tripulantes del Plus Ultra hagan una visita a Lisboa; si van, tendrán en la capital de Portugal un brillante recibimiento. Recientemente se ha celebrado en un teatro de Lisboa una función en honor de Franco, Ruiz de Alda, Durán y Rada y ha obtenido un resonante éxito.

Otra prueba del entusiasmo que allí ha despertado el vuelo Palos-Buenos Aires es el hecho de que el Aero Club de Lisboa, del que soy presidente, ha nombrado a los tres citados aviadores españoles socios de honor. Hoy han llegado los diplomats, y en un banquete que mañana se celebrará en honor de los tripulantes del Plus Ultra, y al que estamos invitados los aviadores portugueses, les haré entrega de dichos nombramientos.

Una nota de interés—continúa diciendo—es que el Aero Club de España y el de Portugal están tratando ya en principio del establecimiento de una línea aérea Lisboa-Madrid, Madrid-Lisboa. Sobre este tema prematuro hablaré.

Antes de terminar la entrevista, el comandante Courtills nos agradeceramos constar lo profundamente agradecidos que marchaban, por las constantes atenciones de que están siendo objeto.

Agradecidos, en primer lugar—nos dijo—al Rey de España, cuyas bondades hemos podido apreciar una vez más en Sevilla, donde nos estrechó efusivamente la mano; agradecidos a los aviadores españoles, al Aero Club y a todos en general, puesto que todos en esta tierra, donde nos encontramos como en la nuestra, han rivalizado en agasajos con nosotros.

Banquete en honor de Franco y sus compañeros La casa Napier, constructora de los motores del Plus Ultra, obsequió anoche en el Palace Hotel con una comida íntima a los aviadores Franco, Ruiz de Alda, Durán y Rada. Los tres primeros iban de paisano y el mecánico de uniforme.

Presidió el general Soriano, y entre los concurrentes figuraban los tenientes coroneles Kindelán y Bernal, el coronel Nieves, los comandantes Herrera, Ortiz de Echagüe y Rementería; el Duque de Estrémura, los aviadores ingleses mister Winter mister Jones y mister Berry, y algunos otros.

Los bróder empezaron levantando todos la copa por el Rey de España, invitados por el capitán Charles, agregado comercial de la Embajada británica.

El general Soriano hizo uso de la palabra para felicitar a los aviadores.

El comandante Rementería leyó unas cuartillas, en nombre de mister Winter, en las que se ofrece el acto y se hacen grandes elogios de la hazaña de los aviadores.

Un representante de la casa Napier va entregando a cada uno de los aviadores los regalos que les hace dicha casa.

El del comandante Franco es una gran caja de plata—de unos 40 centímetros de longitud—con varios departamentos interiores para guardar cigarrillos y cigarrillos. En la tapa va grabado el Plus Ultra y una inscripción que dice: «Obsequio a don Ramón Franco, comandante de Aviación, por don Napier y Son Limited, en conmemoración de su notable *raid* a Buenos Aires, siendo la primera ocasión en que alarfen ha volado a través del océano Sud Atlántico sin cambiar máquina ni motores. También van grabadas las fechas de salida y de llegada y las marcas del hidro y de los motores.

Arúiz de Alda se le regaló otra cigarrera, un poco más pequeña que la de Franco. A Durán otra un poco más pequeña que la de Ruiz de Alda. Y a Rada otra cigarrera de plata, más pequeña que las anteriores. Todos llevaban casi idéntica inscripción.

Después de la comida los concurrentes quedaron reunidos en amena charla con los aviadores.

—Ahora—decía el comandante Franco—ya estoy descansado y tranquilo. No soy ya más que un militar disciplinado, como siempre, que iré a trabajar al puesto que se me ha señalado.

Como al fin le preguntara si era cierto que se proponía dar la vuelta al mundo en (Continúa al final de la 6.ª columna)

El general Simón llegado a Uxda

Inmediatamente salió para las neas avanzadas acompañado por el general Mougín

(COMUNICADO DE AÑOHE)

Sin novedad en la zona de Protectorado. Uxda, 15.—El general francés Simón llegó a Uxda hoy, a las dos de la tarde. Era esperado en la estación por el jefe de la Residencia, señor Mougín.

Inmediatamente después de la llegada, y en primer ambo generales salieron en un avión de Uxda con dirección al teatro, a las operaciones.

Ponsot es esperado en Uxda el sábado próximo.

El general Mougín ha declarado que no considera probable que las negociaciones comiencen antes del lunes.

El tercer delegado francés, coronel J. y las tropas, llegará a Uxda mañana viernes, a las tres de la tarde. Las autoridades de esta población se reunirán mañana a las diez de la mañana para comenzar las negociaciones.

AL FRENTE Uxda, 15.—Comoquiera que los generales Simón y Mougín, inmediatamente después de la llegada del primero, marcharon a Uxda con dirección al teatro para el día de hoy, dirigidos a los puestos avanzados, para una rápida excursión, a la zona de frontera, con este motivo y acerca de la cuestión de las negociaciones, se hacen todas clase de cálculos y de suposiciones pintorescas.

Los delegados franceses se hospedarán en el domicilio del cónsul de su país, en la calle de la Puerta de San Sebastián.

La Delegación española en el hotel Teatral, en la calle de la Puerta de San Sebastián.

Ha sido preparado un *chalet* para el alojamiento de los emisarios rifeños, prohibiéndose el uso de la misma.

MOUGIN NO ES OPTIMISTA as partes Uxda, 15.—El general Mougín, jefe en Uxda, Gabinete militar del Ejército de Franco los días las visitas de diversos emisarios que había Abul-Krim; ha declarado que el jefe de las condiciones en que puede ser negociada la paz, por lo que, si los negociadores, estos procedimientos de buena fe, estas negociaciones podrán ser llevadas rápidamente a cabo.

El general Mougín hace muchas reservas acerca del resultado de esta conferencia, 808 que, ha expresado la opinión de que la Predomancia francesa ha sido en su optimismo más allá de lo que las realidades permiten.

ITALIA SE INTERESA en la cuestión de Marruecos. París, 15.—Según el *Petit Parisien*, el interés que suscita en este momento, en Italia la cuestión marroquí, ha motivado que el ministro de Asuntos Exteriores, monsieur Briand ha sostenido con el jefe del Gobierno de Roma un diálogo en el que el principal objeto de dicha cuestión ha sido la cuestión de Marruecos.

Hacia la Confederación Hidrográfica del Duero Pueden servir de base los estudios de la División hidráulica

VALLADOLID, 15.—El ministro de Instrucción pública, don Eduardo Calleja, viene a favorecer los intereses de Castilla, al ocuparse en preparar la creación de una Confederación Sindical Hidrográfica en los límites de la cuenca del Duero, con arreglo al real decreto del 5 de marzo último, dictado con carácter general para los ríos de España.

Al efecto, ha visitado recientemente a un ingeniero jefe de la División de Ingeniería Hidráulica del Duero, y a don Pedro Martín, ingeniero jefe de la División de Ingeniería Hidráulica del Duero, y a don Juan de los Cobos, ingeniero de la misma; y el quienes expusieron los trabajos de investigación realizados por dicha División y que pueden ser utilizados como base técnica para la creación de la Confederación.

Expusieron asimismo los planes de las obras posibles para aprovechar, agrícola e industrialmente, el máximo de los recursos hidráulicos de la cuenca del Duero, y el amparo de lo dispuesto en dicho real decreto.

En la entrevista con el conde de Dalhorce quedó acordado el programa de los trabajos que deben realizarse en el complemento de los estudios de la División de Ingeniería Hidráulica.

Sabemos que el Arzobispo, señor Galdames, sigue, está interesadísimo también en el desarrollo de este proyecto, prestando para ello su valiosa cooperación.

Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso.

Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso.

Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso.

Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso.

Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso.

Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso.

Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso.

Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso.

Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso.

Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso.

Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso.

Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso.

Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso.

Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso.

Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso.

Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso.

Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso.

Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso.

Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso.

Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso.

Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso.

Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso. Yo no sé nada de eso, ni he hecho nada de eso.

Cierva explica en la Universidad su autogiro

Conferencia del señor Martín-Sánchez en el Instituto de Ingenieros Civiles

El autogiro

El señor Cierva Codorniu en la Facultad de Ciencias

No acostumbramos a concebir a un sabio, y por añadidura inventor, sino cargado de años, de canas, con su buena calva, sus buenas gafas y su buena chuladrura para andar por casa.

Los que no conocieron al ingeniero don Juan de la Cierva y Codorniu y lo hayan visto ayer por vez primera en la Universidad Central, podrán creer que el decano de la Facultad de Ciencias, señor Octavio de Toledo, ha dado aquí una conferencia para explicarnos lo que es el autogiro de su invención, se habrán llamado a engaño al encontrarse frente a un hombre joven (treinta años, según me soplan al oído), fornido, sin canas y sin calva. Si algo externo revela al hombre genial, ese algo son los ojos y la frente. Bajo una frente así, como bajo aquella que se ve en la mascarilla de Napoleón que se conserva en los Invalidos, tenía que haber algo. ¡Y había un autogiro!

«Pero de veras es joven el señor La Cierva? Por lo menos, no hace cosas de tal. El decano de la Facultad de Ciencias, al presentarnos al conferenciante, nos dice que los que acostumbraban a reunirse en una librería que ya no existe en la calle de Alcalá (entre los que estaba el decano), observaron con frecuencia un mozo, casi un niño, iba a la librería, en busca de novelas, sino de libros científicos, y, sobre todo, de cuantos se publicaban relativos a aviación. Aquel mozo era La Cierva, ejemplo que muestra a la juventud estudiosa como modelo, no sólo de inteligencia, sino de tenacidad, de perseverancia, de propósito de vencer, pues el señor Octavio de Toledo con razón nos hace ver que una idea, la tenemos casi todos los mortales. «Le diré a usted... Hay quince años que yo me he dedicado a hacer tener esa idea, ¿cierto? si no se tiene la perseverancia, el tesón, la tenacidad suficiente para lograr que aquella cristalice en hechos.

«Ay, sí!... De lo ideal a lo real no se pasa tan fácilmente. Si la constancia falta, el diablo se llevará las ideas más lindas. ¿Creeis que el autogiro nació una buena noche en el cerebro de La Cierva tal como vuela hoy?... Pues no hay tal. En 1920, saturado ya de teoría, comienza el ingeniero Cierva (rico, por fortuna, para permitirle esos lujos), a construir el primer modelo de su autogiro. El que ha volado en Londres y París es el sexto modelo, y en total ha construido 32 aparatos antes de llegar al autogiro actual, que es... un aeroplano que tiene unos alones que están llamados a desaparecer y que sale de paseo por esos aires de Dios, llevando una sombrilla japonesa de cuero, varillas que se hacen a tirabuzón, que no pueden moverse hacia abajo y que giran a la par. Eso es todo. ¿Cosa más sencilla! ¿Cómo no se nos habrá ocurrido?

El autogiro aún está en su infancia, según nos dice su autor. Para hacer girar que yo llamo sombrilla japonesa es menester que arrolen a su eje un cable... como se arrolla una cuerda a un péndulo. Para elevarse, para despegar, necesita el autogiro de espacio, como el aeroplano; pero se logra que se despegue dando solo, como un pájaro, un pequeño salto, y entonces el tren de aterrizaje actual será sustituido por unos patines. Aterrizará, eso sí, aterriza ya el autogiro verticalmente, como pudimos comprobar los que vimos la película que se proyectó al final de la conferencia. Y casi verticalmente (sin más que el pequeño salto citado) nos aseguró el señor Cierva que se logrará elevarse dentro de poco, y que no es disparate imaginar que en un plazo relativamente breve cada cual (cada cual que tenga dinero para ello), podrá, en la puerta de su casa, elevarse en un autogiro y descender donde mejor le venga en gana: sobre una azotea, en el jardín de casa del amigo, sobre la cubierta de un barco... En resumen, que las alas de cera de Icaro le pueden salir alabandadas, de madera y semejantes a las de un insecto (así son las del autogiro) a todos los mortales... «¡Alas, alas!», decía Michel. Pues, aparte de que hay quien se las tomó siempre, hoy no es difícil lograr lo que Michel quería.

Yo quisiera daros más completa idea de lo que fue la interesante conferencia del señor La Cierva, pero no dispongo de espacio suficiente o de habilidad para, en contados renglones, deciros todo lo que oí acerca del autogiro: que con él se logra una gran estabilidad (lo vimos comprobado voliendo volar); que la velocidad del autogiro puede ser tan grande como la de un aeroplano (contra la opinión de un autor inglés); que los análisis experimentales del señor La Cierva le han llevado a conclusiones casi idénticas a las obtenidas en síntesis científicas hechas por los ingleses; que esas alas giratorias y que se mueven hacia arriba actúan en los baches del aire, como las balistas de un automóvil en los baches de un camino; que cualquier piloto de aeroplano, sin que dijese previo, puede manejar un autogiro; que al descender se hace tan suavemente como si se descendiera de cinco metros de altura; que con el autogiro no se pierde de la estabilidad, aunque la velocidad disminuya mucho, y... que ese aparato no es fruto de la casualidad, puesto que tal como es hoy el autogiro se le anunció que sería a la Academia de Ciencias en 1921... Lo ideal se trocó en realidad.

Hago gracia a la falta de cálculos y gráficos, en que hay abscisas y ordenadas, curvas y tangentes, polares y ecuaciones, que si a unos les satisficiera ver, la mayoría, y con razón, protestarían de que se les sirviese manjar tan indigesto, sin el cual, ¡ay!, apenas si se puede dar un paso en el campo de la ciencia.

Una salva nutrida de aplausos oyó el conferenciante al terminar su conferencia de hora y media, que oímos un pestacheo y cuando en las películas vimos cómo descendía el autogiro verticalmente, cuando la verdad nos entró por el camino de los ojos, que es por donde va en derredura a la inteligencia, entonces el redoblar de los aplausos tomó aires de trueno... Bueno; pues, después de todo esto, yo estoy por darle el pesame al señor La Cierva... «¡Sébio, inventor y español!», me decía el conferenciante. Yo le diré al todo mejor oficio.

Armando GUERRA

«La reforma agraria italiana y la futura reforma española»

El señor Martín-Sánchez en el Instituto de Ingenieros Civiles

Ayer se celebró en el Instituto de Ingenieros Civiles la anunciada conferencia del ingeniero agrónomo don Fernando Martín-Sánchez Juliá, asesor técnico del Crédito Agrícola, sobre «La reforma agraria italiana y la futura reforma en España».

Presidió el ministro de Estado, don José de Yanguas y Messia, acompañado en el estrado por los señores Sáenz de Santamaría, director general de Primera Enseñanza, en representación del ministro de Instrucción pública; Quintanilla, presidente de la Asociación de Ingenieros Agrónomos; Berga-

min; don Vicente Burgaleta, inspector de bosques; señores Vellando y Arche, director y subdirector de Agricultura, y el señor Armenteras, subdirector general de Montes.

El ministro de Fomento se vio imposibilitado de asistir por hallarse enfermo. El selecto auditorio en su mayoría lo constituían técnicos en la materia objeto de la conferencia, y entre otros recordamos a los señores don Eustaquio Fernández Miranda, presidente de la Asesoría de Ingenieros de Minas; don Alberto Castigella, presidente del Consejo Agrícola; don Miguel del Campo, presidente de la Asesoría de Montes; don Carlos Montañés, don Vicente Gay, señores Casal, Cortés (don J. F.), Ibarra y Azara.

El señor Quintanilla hizo la presentación del orador, elogiando sus méritos. Comienza el señor Martín-Sánchez diciendo que sobre la reforma agraria han discutido muchos sociólogos y juristas, pero hasta ahora los técnicos no tenían ninguna experiencia a la cual pudieran llevar sus investigaciones y deducir consecuencias. La postergara se la ha proporcionado.

Desde 1919 raro es el país europeo en que no se han dado leyes tendientes a que la tierra pase a manos de los cultivadores directos. Constituyó el conjunto de ellas una verdadera reforma agraria, que llega a la redistribución del suelo nacional en Rumania, Checoslovaquia, Hungría, Polonia, Estonia, Letonia y Lituania. En Italia el legislador, por una serie de medidas, facilita la transformación del latifundio y la colonización italiana.

En la reforma italiana se distinguen tres modalidades diferentes, aunque sean hijas de las mismas causas: la ocupación de las tierras, la obra nacional para los combatientes, verdadero instituto colonizador, y la ley del latifundio.

A raíz del armisticio los campesinos italianos invadieron tierras, y para dar vida legal a dichas invasiones, desde 1918 a 1923 se publicaron una serie de leyes de medidas, por las cuales los gobernadores podían conceder, durante cuatro años, el uso de la tierra de particulares a Asociaciones de campesinos. Se hicieron así 1.654 expropiaciones, con un total de 135.000 hectáreas. El Agro de Roma y Sicilia fueron los más alcanzados, pero en esta isla, de la que hace una bella descripción, conviene señalar que sólo 787 individuos son propietarios de la tierra de ella, donde viven cuatro millones de personas.

La invasión de las tierras y subsecuente concesión temporal la juzga el conferenciante funesta como método de reforma agraria, pues políticamente disgusta a los propietarios y no satisface a los braceros; socialmente produce en éstos la desilusión de ser propietarios por la imposibilidad de serlo buenos, y técnicamente, es absurdo pensar que en cuatro años los colonos han de hacer obra cosa que esquilmar la tierra que se les concedió contra la voluntad del propietario. (Applausos).

La segunda modalidad de la reforma es la obra Nacional para los Combatientes, verdadero instituto de colonización, dotado con 300 millones de liras de capital, cuyos fines son: formar un patrimonio territorial, mejorar y colonizar, expropiando fincas públicas o privadas cuyo cultivo sea deficiente.

La obra posee actualmente 43.500 hectáreas. En mejor y colonizar, a cuales lleva invertidos 59 millones de liras. El orador cita ejemplos de estas colonizaciones, y expone su juicio favorable, porque preside la gestión del instituto criterios técnicos y económicos, y la pequeña propiedad que crea subsiste porque es económicamente posible, porque no sólo se da tierra, sino también crédito agrícola y dirección técnica al colono, y, por último, la pequeña propiedad es perdurable por las formas anticuadas en que se concede.

En tercer lugar se ocupa de las leyes del latifundio, que conceden tierras mal cultivadas a las Asociaciones Agrarias, Sociedades anónimas o a un Instituto nacional de colonización que se creaba, en forma de expropiación definitiva, enfiteusis o arriendo a largo plazo. La ley que votó el Congreso, y no el Senado, hubiera tendido, a juicio del orador, práctica favorable en lo que respecta al Instituto de colonización, desfavorable en lo demás. (Señales aprobatorias).

Aleccionados por la experiencia de Italia, tan semejante a nosotros, y de otros países ya más lejanos pero no menos interesantes, el señor Martín-Sánchez cree, apoyándose en opiniones de economistas ilustres, como los señores Flores de Lemus, Bernis y otros, que el problema fundamental de España consiste en lograr, mediante una acertada política agraria, que nuestra nación sustente a 40 millones de habitantes, cosa no irrealizable, porque Sicilia, que es mucho más estéril que España, tiene una media de 150 habitantes por kilómetro cuadrado, y nosotros sólo de 42. Señala las características de estas reformas, que han de ser eminentemente técnicas. (Aprobación).

A su juicio, inmediatamente en España sólo procedería reformar el contrato de arrendamiento, cuyas bases principales serían: plazo mínimo de duración en los contratos, Tribunales agrarios y una nueva ley de colonización, que fuese un Instituto capaz de poseer, de expropiar fincas mal cultivadas, colonizarlas y prestar el traspaso de la propiedad para hacer que los pequeños colonos tengan garantía de inalienabilidad e indivisibilidad, para evitar de nuevo la concentración en pocas manos o su pulverización hasta el latifundio.

Termina augurando que hay en España un grupo de hombres que comprenden estos problemas y puedan realizarlos, haciendo patria.

Calurosos aplausos premiaron la documentada labor del señor Martín-Sánchez. Palabras del ministro de Estado.

El señor Yanguas leyó el discurso, que con agrado ha escuchado, como modelo de pieza oratoria, en el que en forma bella y elegante se ha hecho la exposición clara y diáfana de lo que es la reforma agraria en otros países y lo que aquí pudiera ser, y de la que pueden deducirse dos consecuencias: una, que cada día se impone más la alianza del derecho y la sociología con la economía y la técnica.

NOTICIAS

BOLETIN METEOROLOGICO.—Estado general.—Durante las últimas veinticuatro horas mejor notablemente el tiempo en España, limitándose las lluvias a Andalucía y Levante, y careciendo al mismo tiempo de importancia.

Datos del Observatorio del Ebro.—Barómetro, 76,4; humedad, 76; velocidad total en kilómetros por hora, 22; recorrido total en las veinticuatro horas, 225; temperatura: máxima, 22,8 grados; mínima, 9,2; media, 16. Suma de las desviaciones de la temperatura media desde primero de año, más 218,9; precipitación acuosa, 0,0.

El rico hacendado de Malagón (Ciudad Real) don Esteban Rodríguez ha sido operado en Madrid por el ilustre oculista doctor Roviroso de una catarata complicada en su ojo izquierdo, por la que se hallaba desahuciado por varios especialistas, habiéndole quedado el enfermo con una vista excelente.

Enhorabuena al operado y al gran operador.

LOS EXPLORADORES DE ESPAÑA.—El domingo próximo celebrarán los exploradores de Madrid la fiesta de la promesa de la bandera en su campamento de la carretera de El Pardo, bajo la presidencia del Consejo Nacional de la institución.

Al acto, que tendrá efecto a las once de la mañana (hora oficial), están invitados sus señores reales, el presidente del Gobierno, ministro de Instrucción pública, director general de Primera enseñanza, autoridades y Prensa.

Los socios protectores y padres de exploradores pueden asistir sin necesidad de invitación especial.

En la tarde del mismo día se celebrarán varios números gimnásticos, juegos y audición de la sección coral de la tropa de Madrid.

No tendrá ni un pretendiente, niña, aunque lo mande Apolo, si no haces frecuentemente uso del Licor del Polo.

LA SEDA ARTIFICIAL ITALIANA.—La industria de la seda artificial continúa desarrollándose en Italia de un modo intensivo. Durante el año 1925, las exportaciones italianas se elevaron a 8.890.000 kilos, con un valor de cerca de 500 millones de liras. En 1924 las exportaciones sólo ascendieron a 5.700.000 kilos, representando un valor de 300 millones de liras.

Todo hace prever que las cifras de 1926 serán aún mucho mayores.

ARENAL, 4. T. M. 44. Pompas Fúnebres

EL MONUMENTO A LA BATALLA DE TALAVERA.—La Comisión nacional organizadora, que preside el académico señor conde de Cedillo, ha ofrecido la presidencia de honor a su majestad el Rey, que la ha aceptado, prestando su apoyo a los trabajos que realiza para erigir un grandioso monumento conmemorativo de aquel memorable hecho de armas de nuestra guerra de la Independencia.

PARA LOS NIÑOS. Para prevenir y curar casi todas sus enfermedades, una copita de AGUA DE LOECHES.

EXPOSICION PRORROGADA.—La Exposición del pintor valenciano Teodoro Andreu, que se celebra en el Museo Moderno, ha sido prorrogada por acuerdo del Patronato hasta el próximo lunes.

SOCIEDAD DE ATRACCION DE FORASTEROS.—En la última reunión de la Junta directiva, después de aprobar el ingreso de los señores socios de número, se acordó visitar al presidente del Consejo de ministros para hacerle entrega de un escrito en el que se interesa del Gobierno la adopción de varias medidas encaminadas a intensificar la venida de turistas a España.

El Ayuntamiento de Madrid ha consignado en sus presupuestos la cantidad de 10.000 pesetas para subvenir a los gastos que la edición de folletos de propaganda ocasionen.

VIAJES DE PRIMAVERA

EXCURSION DE CARACTER RELIGIOSO, CULTURAL Y ARTISTICO
Barcelona — Niza — Mónaco y Montecarlo — Génova — ROMA (Excursión voluntaria a Nápoles, Pompeya y el Vesubio) — Florencia — Bolonia — Venecia — Innsbruck — VIENA — BERLIN — BRUSELAS — Brujas — PARIS — Lourdes — San Sebastián

PRIMERA clase, 2.275 pesetas. SEGUNDA clase, 1.600 pesetas.

Se advierte a los inscritos remitan a esta Agencia o entreguen a los señores delegados con la mayor prontitud los correspondientes pasaportes para los viajes de los respectivos consules.

Inscripciones hasta el día 30 de ABRIL. En MADRID, Fomento de Peregrinaciones, Príncipe, 14, y en las Delegaciones de provincias.

das las condiciones naturales del suelo y de nuestra raza, considera posible lograrlo, pero por ahora conviene poner término a la vergüenza que constituye la emigración, que los hombres no se ausenten de su Patria por carecer de medios para satisfacer sus necesidades.

Pide, por último, a todos, como ciudadanos y en la esfera en que desenvuelvan sus actividades, sean útiles a la Patria, cumpliendo con sus deberes.

El señor Yanguas fué muy aplaudido, recibiendo muchas felicitaciones el señor Martín-Sánchez por su interesante disertación.

UNION DE DIBUJANTES ESPAÑOLES
Esta Sociedad se ha hecho cargo, desde el día 1 del actual, del salón de Exposiciones de la calle del Carmen, número 21, para celebrar en él las manifestaciones artísticas de sus asociados.

La inauguración oficial tendrá lugar en los primeros días del mes próximo.

PARA HOY
ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA.—7 t., don Luis A. Baral, ex ministro plenipotenciario de Cuba: «Una hermandad internacional de cultura armónica».

PRIMERA CONFERENCIA TRIBUTARIA. 630 t., teatro de la Princesa, señor Aragón y Montejó, con sus debates.

Asamblea de la Confederación Católica-Agraria

Comenzó la Asamblea ordinaria de la Confederación Nacional Católica-Agraria, celebrando sesiones durante mañana y tarde en el domicilio social, bajo la presidencia del conde de Casal, y con asistencia de numerosos representantes de las Federaciones Católica-Agrarias de España.

Se aprobó el acta de la Asamblea anterior; se leyó por el presidente la Memoria del último ejercicio, que fué aprobada con unánime aplauso de los asambleístas, y se aprobaron igualmente, con no menor elogio, los balances anuales de contabilidad.

A continuación se acordó intensificar la función del seguro, que en sus diversas ramas viene ejerciendo la obra en el campo, e introducir importantes mejoras en la Revista Social y Agraria, que constituye una publicación semanal.

La Asamblea debatió largo tiempo sobre la propaganda social agraria, adoptando normas y acuerdos adecuados para garantizar y acreditar su eficacia.

Las sesiones continuaron hoy.

CORONAS DIADEMAS DE AZAHAR FLORES Y PLANTAS RUBIO-CONCEPCION JERONIMA, 3

Tres abastecedores de cordero multados con 1.000 pesetas

Nota del Gobierno civil.—Habiendo dado cuenta la Alcaldía de esta Corte de que en las declaraciones juradas, presentadas en el Matoral municipal los días 10 y 12 de este mes por los abastecedores de ganado lanar don Ricardo Ferrando, don Justo Calvo y don Alejandro Sánchez, se consignó como precio de venta en las transacciones de corderos el de 3,50 pesetas kilo canal, máximo autorizado, sin hacer deducción a favor del comprador, como está ordenado, de la diferencia de la liquidación entre los gastos y los ingresos por venta de piel y de los cuernos, que quedó a beneficio de los vendedores, el gobernador, cumpliendo lo dispuesto en la real orden de 29 de marzo último, impuso a cada uno de los abastecedores mencionados la multa de 1.000 pesetas y la pérdida del 50 por 100 del valor de las reses.

El Athletic venció al Real Betis Balompié

La Copa Schneider. Varios concursos de «skis»

FOOTBALL
ATHLETIC CLUB (subcampeón del Centro) 4 tantos.
(Cosme, 2; Olaso; Saldaña, propia meta).

Real Betis Balompié (subcampeón de Andalucía) 2 — (Alvarez.)

Este partido no tenía más aliente que su carácter de desempate, ya que no se esperaban grandes cosas y era muy remota la probabilidad de los sevillanos en vencer.

El aire estropeó gran parte del encuentro, y es lo único que puede disculpar la mediocridad actuación de los dos equipos. Cada uno dominó en un tiempo de una manera terminante.

La primera parte correspondió a los atléticos, que marcaron cuatro tantos. Sus contrarios tuvieron algunas incursiones peligrosas.

La segunda mitad fué del Betis, con un dominio más persistente, si bien hay que reconocer que contribuyó mucho el viento, que sopló fuerte. Se apuntaron los dos tantos, no registrándose ocasiones de peligro para su meta.

Marín jugó bien; fué el más práctico entre los vencedores; Olaso no se acomodó en el eje de equipo.

El interior derecha sevillano sobresalió entre los suyos.

Arbitro, señor Vilalta (Cataluña). Equipos: A. C.—Barroso, + Poloio—Olaso, Marín.

JARABE SOTILLO

DE MANZANAS, PURGANTE IDEAL PARA NIÑOS Y ADULTOS. Primer jarabe de manzanas elaborado en España, San Sebastián. Frasco, 3 pts.

Las malas digestiones y el Ruamba

Quien sufre del estómago y le afligen las malas digestiones, las horas que siguen después de las comidas son de verdadera angustia. Sin embargo, la terapéutica moderna experimental nos señala el medio de aliviar y aun poner fin a estas molestias, procurando tomar sustancias ricas en vitaminas, que normalizan los jugos gástricos, y que en una mínima porción de volumen contienen el máximo de alimento, a fin de evitar en lo posible la fatiga del aparato digestivo.

Tal es el nuevo reconstituyente Ruamba, recomendado por infinidad de médicos eminentes como un medio sencillísimo de reforzar los tenues epitelios, asegurando la asimilación de todos los alimentos.

El Ruamba tiene su base en los productos naturales, como son: la cebada fermentada, el malta, el fosfo-casein extractado de la leche, asociado por primera vez al cacao más selecto, purísimo y desgrasado.

Mezclado en la leche aumenta ésta cuatro veces su valor nutritivo, y preparado en forma de chocolate constituye un desayuno agradabilísimo.

Son muchos los que con este tratamiento fácil alcanzan curaciones prodigiosas en sus males de estómago cuando parecían incurables.

Quiosco de EL DEBATE

(CALLE DE ALCALA, FRENTE CALATRAVAS)

Nueva instalación en el H. de San Juan de Dios

En estos días se termina en el hospital de San Juan de Dios una nueva instalación de enfermos cancerosos, a los que se localizará en un pabellón aislado, que constituye una nueva instalación de este establecimiento benéfico.

Por las gestiones del diputado visitador de este centro, don Alvarez González Pineda, la Diputación provincial destinó para este fin el pabellón número 8, en el que previamente se realizaron algunas obras de acondicionamiento, que terminaron en la pasada semana, comenzando en esta fecha la recepción de esta clase de enfermos que se hallaban distribuidos en los demás hospitales.

Se pretende que la instalación conste de dos pabellones, uno para hombres y otro para mujeres. El que ya se halla funcionando es el de mujeres. El de hombres se instalará en el que actualmente ocupan los leprosos, cuyo traslado se gestiona al hospital del Rey.

La instalación se ha hecho bajo la dirección del doctor Goyanes, ayudado del doctor Bejarano. Serán capaces para 40 camas de cada sexo. Completan la instalación el laboratorio y gabinete de instalación eléctrica. Como dependencias cuenta la instalación con sus cocinas, aisladas, lo mismo que comedores y lavaderos, circundando el pabellón un patio.

Actualmente en el pabellón de mujeres hay sólo tres enfermas, declaradas inoperables. Ninguna es natural de Madrid ni de su provincia. Igualmente ocurre con los tres hombres que se encuentran en la instalación provisional para varones. Amablemente están atendidas por las hermanas del Instituto de Santa Ana.

La nueva instalación está adaptada a las más modernas de su índole y constituye un nuevo valor importante para el hospital de San Juan de Dios.

No es sola esta obra la que recientemente se ha acometido en este establecimiento benéfico. Reciente está todavía la terminación de la instalación en el pabellón tercero de los baños de sol y la reforma y decorado del importante museo anatómico, que constituye uno de los mejores europeos de su clase.

FUNERARIA DEL CARMEN

Infantas, 25. Teléfono 5244 H. ÚNICA QUE NO PERTENECE AL TRUST

El Athletic venció al Real Betis Balompié

La Copa Schneider. Varios concursos de «skis»

FOOTBALL
ATHLETIC CLUB (subcampeón del Centro) 4 tantos.
(Cosme, 2; Olaso; Saldaña, propia meta).

Real Betis Balompié (subcampeón de Andalucía) 2 — (Alvarez.)

Este partido no tenía más aliente que su carácter de desempate, ya que no se esperaban grandes cosas y era muy remota la probabilidad de los sevillanos en vencer.

El aire estropeó gran parte del encuentro, y es lo único que puede disculpar la mediocridad actuación de los dos equipos. Cada uno dominó en un tiempo de una manera terminante.

La primera parte correspondió a los atléticos, que marcaron cuatro tantos. Sus contrarios tuvieron algunas incursiones peligrosas.

La segunda mitad fué del Betis, con un dominio más persistente, si bien hay que reconocer que contribuyó mucho el viento, que sopló fuerte. Se apuntaron los dos tantos, no registrándose ocasiones de peligro para su meta.

Marín jugó bien; fué el más práctico entre los vencedores; Olaso no se acomodó en el eje de equipo.

El interior derecha sevillano sobresalió entre los suyos.

Arbitro, señor Vilalta (Cataluña). Equipos: A. C.—Barroso, + Poloio—Olaso, Marín.

JARABE SOTILLO

DE MANZANAS, PURGANTE IDEAL PARA NIÑOS Y ADULTOS. Primer jarabe de manzanas elaborado en España, San Sebastián. Frasco, 3 pts.

Las malas digestiones y el Ruamba

Quien sufre del estómago y le afligen las malas digestiones, las horas que siguen después de las comidas son de verdadera angustia. Sin embargo, la terapéutica moderna experimental nos señala el medio de aliviar y aun poner fin a estas molestias, procurando tomar sustancias ricas en vitaminas, que normalizan los jugos gástricos, y que en una mínima porción de volumen contienen el máximo de alimento, a fin de evitar en lo posible la fatiga del aparato digestivo.

Tal es el nuevo reconstituyente Ruamba, recomendado por infinidad de médicos eminentes como un medio sencillísimo de reforzar los tenues epitelios, asegurando la asimilación de todos los alimentos.

El Ruamba tiene su base en los productos naturales, como son: la cebada fermentada, el malta, el fosfo-casein extractado de la leche, asociado por primera vez al cacao más selecto, purísimo y desgrasado.

Mezclado en la leche aumenta ésta cuatro veces su valor nutritivo, y preparado en forma de chocolate constituye un desayuno agradabilísimo.

Quiosco de EL DEBATE

(CALLE DE ALCALA, FRENTE CALATRAVAS)

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Mañana será el santo de la condessa Alpuente y el 19 de la señora de don Juan Pajares Lucientes, cuya boda se celebrará en el próximo otoño.

La «Gaita Olesa» El ministro de la Gobernación, don general don Severiano Martínez, ha presentado a la familia real los primeros ejemplares de la Gaita Oficial de 1926.

En la Legación de Suecia ha tenido lugar una comida, siendo los asistentes don de Su Santidad, monseñor Fernando de la Serna, los señores Erbach, García Loygorri y Martínez de Irujo, señora doña Antonia Trujillo, viuda de Enrique Núñez de Prado; los señores Darnius y Bergius, señorita Concepción Heredia y Grud, coronel Marsengo y don Bernis.

También se ha celebrado otra comida en la Legación de Polonia, siendo los invitados el Nuncio Apostólico, monseñor deschimi; el embajador de los Estados Unidos y la señora Hammond, el ministro de Suecia y la señora de Danielsson, don Fernando Espinosa de los Monteros, don Renner, señoritas Concepción Heredia y Grud y Margot Bertrán de Lis.

Han llegado a Madrid: procedentes de Praga, el ex ministro don Niceto Alzamor; de Caba, don Manuel Merino de Barcelona, los marqueses de Irujo de Málaga, la señora viuda e hijos de don Basilio Avial, y de Extremadura, don Juan Martín Salazar.

Está delicada de salud la distinguida señora viuda de don Salvador de Zúñiga (nacida Deseda Pertergás). Desearnos el restablecimiento de la paciente.

Restablecido El duque de Solferino lo está de la fermedad que le ha aquejado.

Alumbramiento La consorte de don Luis Alzamor ha dado a luz con felicidad un niño.

Aniversario Mañana se cumplirá el cuarto del fallecimiento del marqués de la Corona, de gran memoria.

Todas las misas que se digan en esta casa en los templos de Lourdes (calle Fortuny), con manifiesto; en Santa Bárbara y Santa Cruz, y el 19 en los Redentoristas serán por el alma del finado, cuya hija, la poseedora del título, yernos, el marqués de Vivel, doña María, don José Peñuelas y Juez-Sarmiento, rramos la expresión de nuestra condolidad.

Fallecimiento Confortada con los auxilios de la Religión, ayer dejó de existir en Madrid la señora doña María de la Purificación Fernández de las Casca y Jiménez, marquesa de Sancha.

La finada era muy estimada por sus tudas.

A su director espiritual, don Félix Campo; esposo; hijos, don Alvaro, don Juan Manuel, doña María Isabel, doña María de don Alfonso; hermanos, señora doña desda de Torrejon y conde de Lascaoti; hermanos políticos, señor conde de Torrejon, señora condesa de Lascaoti, don Agustín, doña Dolores, doña Ignacia, doña Josefa y don José Ignacio Vázquez Armero, y más familia testimonianmos nuestro dolor por tan irreparable pérdida, suplicando a los lectores de EL DEBATE una oración por su alma.

En la capilla ardiente se dirán misas de siete a doce de la mañana de hoy.

La conducción del cadáver tendrá lugar, esta tarde, a las cuatro y media, desde casa mortuoria, paseo de la Castellana, al cementerio de la Sacramental de S. Isidro.

III Peregrinación Hispanoamericana a Tierra Santa y Roma

Durante

CIE. SUD-ATLANTIQUE Y CHARGEURS REUNIS

Vapores de gran lujo, extrarrápidos, de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices...

9 de mayo... LUTETIA Admite pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda, segunda intermedia y tercera clase.

Table with columns: VAPORES, De Bilbao, De Coruña, De Vigo. Rows: QUESSANT, CEYLAN, FORMOSE, DESIRADE.

En VIGO, calle de Luis Taboada, 4.—CORUÑA, plaza de Orens, 2. VILLAGAÑA, C/A, calle de la Marina, 29 y 30.

BILBAO: A los consignatarios Félix Iglesias y Cia. Arenal, 6. MADRID: Compañía Internacional de Coches-cama, Arenal, 3.

Advertisement for CATARROS antiguos y recientes, TOSES, BRONQUITIS, radicalmente CURADOS. SOLUCION PAUTAUBERGE. que procura Pulmones robustos, despierta el Apetito, aumenta las Fuerzas, secal las Secreciones y preserva de la TUBERCULOSIS.

Advertisement for TOSTADORES rápidos a aire caliente para café, cacao etc. MATTHS. GRUBER Apartado 185, BILBAO. TUBOS para agua y aire, de 45 X 50 m/m. y otros diámetros. DRUMEN, 5, chatarras, MADRID.

Advertisement for TOSAS PASTILLAS del Dr. ANDREU. CURACION PRONTA Y SEGURA. De venta en todas las Farmacias. Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles asociados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

Advertisement for MANUEL CERERO. EXPOSICION IGOYA 21 TALLERES AYALA 45.

Advertisement for CUADROS antiguos y modernos. Sombremos Reforma, limpio, tñao. VALVERDE, 3. PRADO-TELLO Empresa anunciadora.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DIRECTOS LINEA A CUBA-MEXICO Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Cádiz el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña, Gijón y Santander. LINEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA-COLOMBIA Y PACIFICO Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabana, León y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

LA HERNIA

A. CLAVERIE de PARIS 234, Faubourg Saint-Martin. Visitará nuevamente esa gran casa parisiense, la más importante del mundo entero en su género, tiene el honor de comunicar a todas las personas a las cuales ha remitido recientemente catálogos de nuestros APARATOS NEUMATICOS PARA LA CURA DE LA HERNIA MEDIAS PARA VARICES, CINTURAS DE SOSTEN, CORSEES Y APARATOS REFORMADORES de todas las deformidades del cuerpo humano, BRAZOS Y PIERNAS ARTIFICIALES APARATOS ELECTROMAGNETICOS PARA SORDOS, ETCETERA, y a todos aquellos que por primera vez deseen consultarnos de viva voz, que hemos acordado visitar esa región y les rogamos tomen buena nota de los lugares, días y horas de recepción.

BANCO DE ESPAÑA

PAGO DEL CUPON DE LAS OBLIGACIONES DEL TESORO AL 5 POR 100. EMISION 4 DE FEBRERO DE 1924, A TRES AÑOS FECHA Los tenedores de cupones del vencimiento de 4 de mayo próximo (cupón número 9) de las obligaciones del Tesoro al 5 por 100, emisión 4 de febrero de 1924, a tres años fecha, pueden presentarlos, desde luego, bajo las respectivas facturas, en la Caja de Valores de las oficinas centrales del Banco y en las Cajas de las sucursales, para su pago, previo señalamiento por el Tesoro público; debiendo advertirles que, según lo dispuesto por la Dirección general de Tesorería y Contabilidad, con fecha 14 de noviembre último, no serán admitidos para su pago cupones que estén re- cordados, en tal forma que no conserven en el borde correspondiente la parte de orla necesaria para su entablamiento. Madrid, 13 de abril de 1926.—El secretario general, O. Blanco-Rocío.

Advertisement for CALLOS Las terribles molestias de los pies, callos y durezas desaparecen completamente usando sólo tres días el patentado UNGÜENTO MAGICO. No falla en un solo caso. Pregunte a cuantos le han usado y oirá usted maravillas. FARMACIA PUERTO Plaza de San Ildefonso, 4.—MADRID

Advertisement for ANDUAGA relojero de la Real Casa, se ha trasladado, por derribo, de Montera, 24, y ofrece a su clientela el nuevo domicilio, PI MARGAL, 16, ENTRESUELO.

Advertisement for Koinische Volkszeitung. Diario popular de Colonia y hoja comercial. El mayor periódico del partido del Centro. El partido burgués más importante. Hoja comercial importantísima. Anunciador de primer orden, etcétera, etcétera. Para el extranjero se publica semanalmente con el nombre de Deutsche Zukunft (Porvenir alemán) Se publica solamente en alemán Precios de suscripción para España, 20 ptas. Se imprime en caracteres latinos Se publica en Colonia, sobre el Rhin MARZELLENSTRASSE, 37-43

Advertisement for ANUNCIOS BREVES Y ECONOMICOS. Almonedas, Compras, Varios, Huéspedes, Ofertas, Optica, Eczemadura, LA PRENSA Agencia de Anuncios de Rafael Barrios

Advertisement for Don Fernando Patiño y Carrasco MARQUES DE LA CORONA. Que falleció el día 17 de abril de 1922. R. I. P. Su hija, la marquesa de la Corona; sus primos, el marqués de Vivel, doña María y don José Peñuelas y Juez-Sarmiento, RUEGAN a sus amigos le tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 17 en Santa Cruz, Santa Bárbara, y misas y el manifiesto en la capilla de Lourdes (calle de Fortuny), así como también las del 19 en los Redentoristas, serán aplicados por el eterno descanso de su alma.

Advertisement for LA SEÑORA Doña María de la Purificación Fernández de Lascoiti y Jiménez MARQUESA DE SANGHA. Ha fallecido el día 15 de abril de 1926 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION DE SU SANTIDAD. R. I. P. Su director espiritual, don Félix del Campo; su desconsolado esposo; sus hijos, don Alvaro, don Juan Manuel, doña María Isabel, doña Silvia y don Alfonso; hermanos, la excelentísima señora condesa de Torrejón y conde de Lascoiti; hermanos políticos, excelentísimo señor conde de Torrejón y señora condesa de Lascoiti, don Agustín, doña Dolores, doña Ignacia, doña Josefa y don José Ignacio Vázquez Armero; tíos, primos, sobrinos y demás parientes RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios. La conducción del cadáver se verificará hoy viernes 16, a las CUATRO Y MEDIA de la tarde, desde la casa mortuoria, PASEO DE LA CASTELLANA, número 9, al cementerio de la Sacramental de San Isidro. En la capilla ardiente se celebrarán misas, de siete a doce de la mañana, por el alma de la finada. Los excelentísimos e ilustrísimos señores Nuncio de Su Santidad y Obispo de Madrid-Alcalá han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Advertisement for VERBENAS. Pidase el catálogo a la FABRICA DE ARTICULOS PARA FESTEJOS J. MILLAT.-Santa Agueda, 28.-Barcelona. NIÑOS RETRASADOS nerviosos, anormales, defectuosos de palabra. Nuevo Instituto Educativo, Carabanchel Bajo. Próxima inauguración. Pidan prospectos al director, doctor G. B. Lafora (Lope de Vega, 55, Madrid). Directores del profesorado: D. J. Orellana, del Colegio Nacional de Sordomudos; doña M. Rodrigo, del Instituto de Reeducación. Profesores especializados. Deportes. Granja. Los granos, herpes, eczemas, etc. etc., se curan con Eczemadura. Pregúntese a su médico y se convencerá. De venta en farmacias y droguerías.

Advertisement for LA PRENSA Agencia de Anuncios de Rafael Barrios. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidense tarifas y presupuestos de publicidad para Madrid y provincias. Grandes descuentos en esquelas de defunción, novenario y aniversario.

DIGESTONA (Chorro) Son tan positivos y beneficiosos

Folleto de EL DEBATE 52) JEANNE SANDOL El pozo que habla NOVELA (Versión castellana expresamente hecha para «EL DEBATE» por EMILIO CARRASCOSA) y sin duda a este deseo obedece su firme resolución de abandonarnos y de embarcarse para emprender nuevamente su vida de marino; vida activa, llena de preocupaciones e inquietudes, pero en la que el corazón descansa mientras trabaja la inteligencia. ¡Pobre Pedro! ¿Quién pudiera darle una felicidad tan grande, por lo menos, como la que a mí me espera!... ¡Y a qué costa no se la proporcionarían yo si me fuera posible! Esta conversación fué para Genevieve como un rayo de luz esplendoroso; un deslumbramiento le cegó los ojos, obligándola a cerrarlos. ¿Sería ella, puesto que había conseguido mantener el incógnito, la mujer a quien Pedro amaba sin esperanza... sería ella?... ¡Ella, Genevieve Davillier!... ¡Ella, la desconocida de Bagneres-de-Luchon!... ¡Por qué no?... Sí, ahora se atrevía ya a recordarla... Ahora podía estar segura de lo que creyó advertir en Pedro Dérrouville el día que se despidió de ella en la humilde casa de Claudia; le pareció sorpren-

der en la mirada del joven oficial una expresión extraña, y en toda su persona una turbación emocionada, que en vano se esforzaba por disimular. Todos los indicios del interés que parecía inspirarle a Pedro, indicios que durante su permanencia en Bagneres pudo advertir en la conducta del joven marino, y que ella rechazó entonces temerosa de que fueran no más que suposiciones infundadas, la asaltaban ahora nuevamente y se le ofrecían con la fuerza persuasiva irresistible de las cosas convincentes. Recordaba en sus menores detalles su encuentro con el teniente Dérrouville en el concierto de caridad dado en la sala de fiestas del balneario, la presentación que de sí mismo hizo el oficial dándose a conocer y las miradas que le dirigió durante toda la tarde; ¡mús más ni menos que si pretendiera sondear su alma para sorprender lo que hubiese en ella de más íntimo y secreto... ¡Ah! Su presencia a su lado de Ivonna, de aquella gentil muchacha a quien Pedro llevó hasta el piano, conduciéndola galantemente del brazo, ¿cuántas esperanzas no habría concebido?... Pero, equivocada como estaba, creyendo como creía en el amor de los jóvenes, ¡fatal error!, la evidencia misma no hubiera logrado convencerla con toda su elocuencia. Genevieve era demasiado leal para echarle a la fatalidad toda la culpa de haber malogrado su felicidad; la fatalidad no era la única responsable, puesto que ella misma había contribuido, no en pequeña parte, a labrar su propia desgracia... El día en que por primera vez e inopinadamente se encontró en el paseo de la cascada con el teniente Dérrouville, ¿no fue ella la que guardó el anonimato de la manera más impenetrable?... ¡Y a qué sentimiento había obedecido para

razarse aquella norma de conducta que a su desmedido amor propio, digno de la más severa reprobación. ¿Por qué en vez de encerrarse en aquel misterio, un poco ridiculo, no había procedido con sencillez y verdad, dándose a conocer? ¿Cuántos sufrimientos le hubiera evitado quizás a Pedro, a quien tanto amaba... y de cuántas penas se hubiera ahorrado ella misma! Si en lugar de aljarse, como lo hizo, se hubiera presentado Pedro en casa de su padre, cosa que ella no podía evitar, ¿cómo le habría recibido?... ¿Cómo justifican, en fin, una conducta de tan difícil explicación, cual la que ella había seguido?... ¡Ay! Ahora Genevieve no tenía ya por qué turbarse ante la presencia del joven oficial. Ninguna preocupación podía venirle por este lado. ¡Pedro iba a partir! ¿Cuándo volverían a verse?... ¡Quizás nunca más! Gracias al imperio que tenía sobre sí misma, Genevieve pudo disimular el deplorable estado de su espíritu y las hondas preocupaciones que embargaban su corazón. «¿Qué adelantaría con embargarme a esta feliz pareja?... pensaba, contemplando la dicha alborozada de Carlos y de Ivonna, cada día más enamorados. Pero Jaime Havard no se dejó engañar y siguió observando y estudiando a Genevieve en todas las modalidades de su carácter. ¿Cuántas veces sorprendió la expresión de laxitud que invadía el rostro de la pobre niña, que deseó hacer ni mujer. Pero antes de dar un paso decisivo en esta empresa, que tanta transcendencia tiene para mí, quisiera saber si tengo alguna probabilidad de éxito, próxima o remota. No soy ya para usted ningún extraño, puesto que conozco mis muchos defectos y mis pocas buenas cualidades... Soy hombre de sano corazón, poseo mente; pero esta certeza, adquirida como resul-

los resultados curativos logrados con el empleo de la DIGESTONA CHORRO, que los enfermos del estómago, que no han podido curarse, a pesar de haber tomado numerosas especialidades gastro-intestinales, se curan hoy, y se curarán siempre, tomando DIGESTONA Chorro. VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS 3 PESETAS CAJA Rechazad las imitaciones.

dispensablemente deben resplandecer en todo caballero. El exacto conocimiento que tengo de mí y de lo que valgo, porque la fatuidad no se cuenta, gracias a Dios, entre mis deméritos, me dice que no debo abrigar demasiadas esperanzas, aunque no haya razón para renunciar en absoluto a tener alguna, de agradar a su hermana. Las jóvenes suelen tener, mejor dicho, tienen siempre un ideal más o menos sublime y perfecto, y a mí me ha asustado y me sigue asustando, lo confieso, el verme obligado a luchar con ese ideal, invencible la mayoría de las veces. Después de haber hablado de este modo, en tono de aparente y humorística ligereza, Jaime se tornó grave, y continuó diciendo: —La señorita Genevieve juraría que no ha tenido hasta la hora presente más que un sólo y único ideal: el del cumplimiento del deber, el de la abnegación absoluta y, en ocasiones, heroica por su padre. Virtud tan excelsa es, acaso, la que me ha esclavizado y rendido a sus pies—añadió Havard, profundamente conmovido. Antes de decidirme a hablarle a usted en los términos en que acabo de hacerlo, he estudiado con verdadero interés a Genevieve, y este estudio y esta observación constantes, no ha modificado en nada, parece innecesario decirlo, la admiración y la simpatía que por su carácter y su persona toda me inspiran. Ahora sólo me resta hacerle a usted una pregunta. Confío en que comprenderá el sentimiento que me guía y que no puede ser más noble; nada hay en mi pregunta capaz de herir su susceptibilidad, porque en otro caso no osaría

(Continúa)